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tem ai nopţei nici ai întunericului. Pentru aceea să  
nu dormim ca ceilalţi, ci să privi ghem şi să fim  tr e j i ; 
că cei ce dorm noaptea dorm, ş i cei ce se îmbată 
noaptea se îmbată. Iară noi ai zilei fiind, să fim  trejir 
îmbrăcăndu-ne în Zaua credinţei şi a dragostei, şi în 
coiful nădejdei de mântuire. (1 Tesalon. Cap. 5).



I s t o r i a  f o r m a r e î  
M o n a s t i r e i  V a r a f e c u l .

Totul ce se înfăţişează privirei provine de h  Părinte
le veacurilor, şi Creatorul fiecărei fiinţe ; dar toate naţiile 
şi popoarele, ca şi fiecare familie, se simte cu deosebită 
plăcere de a-şi şti origina sa, ambiţionând încă a se  
întrece între sine şi originale cât se poate mai strălucite 
şi în tot locul ochiul experent poate privi lucruri d'e 
mirare, şi a aplauda ici p r2 Creatorul naturei, şi dincoace 
pre binefăcătorii ce au voit ca, îm preună cu sufletele, 
să-şi facă şi numile nemuritor prin monomentile faptelor 
sale.

Şi dacă în vremea de faţă cere trebui iţa a s e  şti mai 
c-i acurateţă despre unele obiecte, cât de irare mirare 
poate pricinui cetitorul formarea monastirei Varatecul, ce 
există în desişurile munţilor Carpaţi intre domneştile 
monastiri din acest pământ al Moldovei.

Ea se începe din sine, şi are în capul fondatorilor pe 
o femee lipsită de (oaie mijloacele ce ar fi putut-o înlesni 

a aceasta.
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Şi numai pe menire Dumnezăiească întemeată zisa 
monastire, la vrâstă de 72 de ani, să vede întrecându-se 
cu  domneştile monastiri ce păstrează strălucite urice, îm
povărate de sumile anilor, ca şi de a averilor.

Olimpiada fondatoarea Varatecului. 1780 Olimpiada 
la Topoliţă

Şi apoi de trebue a se şti şi anume a ei fondatoare, 
netăgăduit este fericită întru pomenire răposata Shimo- 
nahie Olimpiada, fosta Stariţă a acestui sobor, şi trupească 
îică a iereului Mihai, slujitor Bisericei Sfântului Ierarh 
Nicolai, din oraşul leş ii; carea nici de putere, nici de 
avere îngâmfată, ci numai de la natură înzăstrată cu 
bărbăţie, şi deosebită cunoştinţă religioasă, ce au mişcat 
a sa sufletească simţire, după cercarea nenorocitei sale 
căsătorii, în scurtă vreme de trei ani, la 1780, în vârstă de 
23 de ani ajunsă, când se bucura numai de singură fi
inţă una născută fică a sa, prin a proniei lucrare, în 
sotită de a sa copilită, au venit Ia mănăstirea Topoliţa 
din ţinutul Neamţului, spre a putea găsi un azil ce ar 
Jinişti sbuciumarea sufletului său ; unde numărându-se în 
rândueala surorilor, prin îmbrăcămintea negrelor haine 
călugăreşti, după mai multe cercări ce au făcut în vrex.e 
de cinci ani şi pre Ia alte schituri aflate în ipropiere, ca 
să  găsească vieată monahicească potrivită dorin{ei sak*, 
care au mărturisit fericitului întru pomenire răposatului 
S tareţ Paisie, care administra atuncea Monastirea Neam
ţului ; cu a sa binecuvântare, şi recomandaţie cătră 
răposatul Vistiernic Matei Deleanu, au cutrierat apoi, cu 
învoirea ce câştigase, toate măgurile şi văile aflate pe 
moşiile pomenitului boer, spre a putea găsi loc înde- 
mânatec pentru înfiinţarea unui mic schitişor.

Şi când se întorcea obosită de trudnica osteneală a căii



pre cât şi de mâhnirea sufletului că nu ş ’au câştigat 
■dorirea sa, odihnindu-se puţin în poiana numită Varaticu, 
de pe numele muntelui sub care se găseşte, (aceeaş 
adică poiana Varaticul şi Brăduleţul de sub munte aflat 
pe locul mănăstirei Săcului) după cum i-o recomanda un 
bătrân preot ce o întovărăşia în călătorie, deodată s ’au 
văzut cuprinsă de plăcerea acelui loc unde ar râdica 
Biserica, hotorându-1 tot odată prin înfingerea în pământ 
a unui semnal to iag u ; pre care loc fărâ întârziere l-au 
:şi câştigat de la fericitul Stareţ, la 1785, subtoblăduirea 
Domnului Alexandru fiul lui loan Voevod M avrocordat: 
pornid de îndată, cu a sa cheltueală, lucrarea a câteva 
mici chilii spre lo:uinţă pentru îndemnarea întreprinderei 
lucrului dorit.

1785 Olimpiada Ia Varatic.

Când de râvna şi dorinţa sufletului îndemnată, prin bi
necuvântarea pomenitului Stareţ părintelui Paisie, s ’au 

:î,nbrăcat şi în schima monahicească, de cătră rânduitul 
desfin tia-sa răposatul duhovnic Ieroshimonahul Teodo- 
sie, numindu-se, din Balaşa, Olim piada; care odată cu 
rasa s’au îm brăcat şi cu toată îngrijirea lucrului ce în
cepuse, pregătindu-se apoi pentru înfiinţarea templului 
Dumnezeesc, după cum dovedeşto cel maivechiu docu
ment, ce păstrează monastirea, a unui bătrân pădurar 
numit loan Bălăoiul, din 1785 Iunie 25, cu care ş'au 
vândut casa cu livada ce avea pe pomenitul Ioc, răposatei 
Maicei Olimpiada în preţ de 18 lei, bucurându-se cu 
sufletul pentru înfiinţarea unui Dum lezeasc lăcaş, ce s ’au 
râdicat în cinstea şi sărbarea Adorir.irei prea-sfintei 
.Născătoarei de Dumnezeu.
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Cea dintâi biserică de lemn în Varatec.

Aşa s ’au durat o bisericuţă de lemn foarte mică şi să
racă, pre cât s ’au putut cuprinde din puţina avere zăstrală- 
a pomenitei fondatoare, şi acelor ce povăţuite de râvna 
bunei cuviinţă s ’au adunat îndată, şi odată cu sufletele 
ş ’au depus şi tot puţinul avut înaintea altarului D u;n- 
nezeesc.

1787 Topoliţa unită cu Varatecul.

După care îndată, Ia 1787, au câştigat apoi monasti— 
rea Topoliţa cu moşia sa Netezii, şi Poeana Ţol ici,., 
prin porunca locţiitorului de Mitropolit atuncea în Mol
dova răposatul Episcop Amvrosie Ecaterinoslov, care în. 
urmă s’au întărit şi cu luminatu Hrisovul bunului Domni 
Mihail Sturza din 1842 luna Mai 2, văzându-se zisa 
mănăstire mai veche de două veacuri şi jum ătate, ne
cunoscut avându-şi fondatorul seu ; iar moşia sa avân- 
du-o dă:iu!re de la Petru Voivod, şi dela un sihastru 
Gavriil, fâră nici o condiţie de cât prin legătură de ble
stem oprită de a se înstră'na.

Adoua biserică de lemn.

Când văzindu-se numărul petrecătoarelor că din zi în- 
zi sporeşte, nevoea au cerut ca în jurul acei mici biseri
cuţe să se înfiinţeze o altă încăpere spre a aduna rugă
ciunile fiinţelor menite spre slujba Dumnezeiască, care 
s ’au făcut iarăşi de lemn pre cât s ’au putut închipui tot 
din ajutoriul petrecătoarelor în sine, şi al altor bine fă
cători.

1802 Evghenia Kanta dă moşia Pohocul din oblaştia 
Basarabiei Varatecului.

Atunci dară la 1802 şi sfinţia-sa Shimonahia Evghe
nia Kanta, numită Salomia din răsofor, alegându-şi pe-



-trecerea vieţei monahiceşti la această mănăstire, unde 
s ’au îmbrăcat în shima monahică, s’au afierosit moşia sa 
numită Pohoiul, din oblaştia Basarabiei, fără nici o con
diţie, de cât pentru pomenirea sufletului său, şi a tot 
neamul, precu n se vede prin dania din 1802 Dechem- 
vre în 20, ce păstrează mănăstirea.

1803 Agapia unită cu Varatecul.

Şi la 1803, după anaforaua fericitului întru pomenire 
răposatului Mitropolit Veniamin, s ’au dat mănăstirea A- 

_gapia, din tmutul Neamţului cu toate moşiile sale în a- 
ju to ru l mănăstirei Varate-rul, prin Hrisovul fericitului 
Doinn Alexandru Moruz din 1833 Iulie 16, prin care 
tot atuncia au trecut şi mitoacele din laşi, cu dughenile 
lângă ele aflate, lângă biserica Prapadoam na Paraschi- 
va. în dispoziţia acestor mănăstiri.

Agapia deosebită de Varatec.

Inmulţindu-se însă numărul petrecătoarelor în îmbele 
monastiri, după vreme mănăstirea Agapia s ’au deosebit 
cu toate veniturile sa!e, precu n să vede ast-zi.

1803 Schitul Vânători dat Varatecului.

Şi tot în acest an s’au dat mănăstirei Varatecului, prin 
stăpânească porunca răposatului Mitropolit Veniamin din
1803 August 8, încă două schituri tot din ţinutul Neam
ţului : schitul Vânătorii de peste apa Bistriţii, cu moşia 
sa Dăneştii, pe care schitul o are danie de la fericiţii 
Domni lancu Voevod, din 70S8, şi Petru Voevod, din 
7032, fără nici un soi de condiţie, de cât prin înfrico
şate blesteme a nu se înstrăina de la schit, acăruia vre
m e şi fondatorul cine este nu se dovedeşte prin docu
mentele păstrate de m onastire; precum şi schitul G ăr-
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cina cu moşia sa Sarata, ce o avea danie de la Domnul’ 
Grigorie Ghica din 7246, lin ie 1, fără nici o condiţie, 
dovedind supunerea zisului schit şi o respectivă Icoană 
a Prea-Sfmtei Născătoare de Dumnezeu înarginţită, şi 
suflată cu aur, ce stă astăzi în deosebită strană împodo
bind biserica mănăstirei Agapia, din vremea C2 era în
soţită cu mănăstirea Varatecul, unde s a  dus şi muite 
din petrecstoarele acelor schituri.

Schitul Gârcina cu moşia sa Sarata.

Dar fiindcă pomenitul schit aărcina se află pe mo
şia mănăstirei Bistriţa împodobit cu biserica de peatră, 
rădicată întru cinstea şi sărbarea Pogorârei Dahului Sfânt,, 
prin a să r in e  râvn.\ a monahiilor pstrecătoare acolo, fă
ră însă vre o siguranţă, de proprietate, monahii călu
gări ai zisei mănăstiri Bistriţa, d îpă vreme, aa desfiin
ţat locuinţa monahielor, lăiând biserica schitului c \ bise
rică de mir, precum se vede astăzi, folosindu-se mănă
stirei Varatecul numai de moşia Sarata a acestai schit, 
pe care la 1819 Iulie 26, urmându-i neapăiată nevoa a 
o vinde, la 1835 Mart 23, iar au câştigat’o înapoi prin 
dania răposatului monah Daniil Hagi Dima, cu condiţie 
ca să se dea decătră  mănăstire, pe fiecare an, câte 1000· 
(una mie) lei, la biserica Domnească Gospod din târgul 
Petrei, precum se şi urmează.

Duhovnicul Iosif. Ieroshimonahul Kalinic. 1808 Biserica· 
de piatră.

Şi aşa prin ajutorinţa ce rea sd  înaintând, cu un pas 
uşor pe culmea juniei, sporea din putere în patere în* 
cele de trebuinţă, ca şi în numărul adunărei consfintite- 
Domnului, în cât nici încăperea a doua,, menită pentru· 
adunarea rugilor sale, mai incăpându-Ie, la 1803 Iunie;

Ψ
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2, câştigând monastirea cartea Divanului Knejiei Moldo
vei, ce dispozn atuncea, întăritoare pe locul ce există 
înfiinţarea sa, prin sirguinţa pomenitei fondatoare, răpo
satei shimonahiei Olimbiada, şi a fericitului întru pome
nire duhovnicescul părinte răposatul Ieroshimonahul Io
sif, pe care odată cu locu l-au câştigat răposata maică 
shimonahia O lim biadî de la fericitul Stareţ Paisie, adu - 
cându-1 din puslie unde se liniştea, spre ajutorinţa ce
lor de trebuinţă Ia formare a unei aseminea din nou lo
cuinţă, nu mai puţin şi pentru povăţuirea monahiceştilor 
bune rânduele a adunărei petrecătoarelor, cărora au fost 
şi duhovnic până la săvârşirea sa din viaţă, ajutat şi de: 
duhovnicescul părinte Ieroshimonahul Kalinic, ce l-au 
înţovărăşit întru duhovniceasca povăţuire a soborului 
cu puţinul avut ce-şi formase mănăstirea, şi cu ajutorul 
bine-făcătorilor, s’au început zidirea din nou a bisericei 
de peatră, consfinţită tot în serbarea Adormirei P rea 
Sfintei Născătoarei de Dumnezeu, şi în apropiere de ea 
o trapeză tot de peatră, şi câteva chilii pentru locuinţa 
ascultătoarelor, slujind însăşi monahiile de sabhori la 
ziseb zidiri ori de ce familie s’au găsit adunate.

Ilinca Paladi dă trei moşii şi altele precum şi o sumă  
mare de bani, pentru săvârşirea bisericei de peatră: 
pentru facerea clopotniţei şi a Paraclisului şi a zidu

lui ce înconjoară mănăstirea.

Când atuncea şi fericita î îtru pomenire marea ctitoră, 
răposată Logofeteasa Ilinca Pălădoae, îndem nându-se 
de îndatorirea vieţei răposatului său soţ cătră asemene 
binefaceri, pre cât şi de buna plecare a nobilului său  
suflet, au afirosit o însemnată sumă de bani pentru să
vârşirea bisericei, şi împodobirea ei înlăuntrii şi afară t 
şi a zidirei clopotniţei înfiinţată şi cu un Paraclis în -



lăuntru cu hramul Sfântului Ierarh Nicolai, şi a ziduljî 
ce  să vede înconjurând această bcuinţă, pe care toto
d a tă  au inzestrat-o şi cu trei m oşii: Bălileştii din {inu
lu i Dorohoiului, Cleja din ţinutul Bacăului, şi Zineştii 
■din ţinutul Covurluiului, dimpreună şi cu 14 pogoane de 
vie lucrătoare la N icoreşti; 200 oi, şi 20 capete de vite 
cornorate; dovedind aceste documente moşii'or ce să 
păstrează în alăturarea cu dania din 1818 M art 15, subt 
iscălitura şi pecetea răposatului Hatmanu Constantin Pa- 
lade, nepotul şi clironomul îndeplinitorul legatur,lor Dă- 
nuitorilor, ce se vede fără nici o condiţie de cât pentru 
pomenirea sufletelor sale.

1817 să rădică Biserica Sfântului loan pentru ţintirim.

Nu târziu dar după informarea acestora, pe la 1317, 
to t în apropiere de mănăstire, afară însă de cuprinde
rea  zidului, mai li deal, s ’au rădicat, cu lemnul vechi 
ca  s ’au găsit bun al bisericei ce se stricase din mănăs
tire, şi o altă bisericuţă de lemn, cu Hramul Sfântului 
loan Botezătorul, cu ţintirimu împrejur pentru îngropa
rea  monahilor, ce vor săvârşi calea vieţuirei; Li curând 
apoi încungiurându-se cu desele chilii a vieţuitoarelor.

1817 Gherasim Episcopul de Roman dă schitul Buciumeni

Numărul cărora ajungând a se face fa ina  lumei, şi 
mărinimoasele fapte ale bine făcătorilor ctitori îndem
nând pe mai mulţi a-i imite, tot la ceeaşi vreme, 1817 
August 25, fericitul întru pomenire răposatul Episcopal 
eparhiei Romanului Kirio-Kir Gherasim au afierosit zisei 
Tnonastiri schitul Buciumeni din ţinutul Tecuciului, prin 
■danie sup însăşi a sa iscălitură cu condiţie a nu rămâ
nea slujba bisericii în părăsire, şi a se ajuta pe mona
hiile p itrecătoare acolo cu ceea ce se va putea : îngri- 
jindu-se nionastirea a se ţinea în bună stare cele aflate



precum  sa şi urmează în tocm ai; pe lângă celelalte îno- 
înd 'j-s* nu târziu după a sa dănuire, î i  locul vechii bi- 
sericuţ de lemn cu bisericuţă de cărămidă, ridicată din 
temelie, consfinţită întru cinstea şi sărbarea Sfintei T re
imi, în apropierea căria şi patru chilii spre locuinţa mai- 
celor trimisă acolo pentru purtarea de giijă a schitului 
ş i a viilor din jos. Documentele însă ce păstrează mo- 
nastirea, deodată cu dania sa, atingătoare numai de pu
ţinul loc cu pădure de care se găseşte zidită biserica, 
nu dovedesc vremea nici vechia său f jndator cine este.

1827 A gafia  Balş dă moşia Brătuleţul.

In urmarea cărora totdeasemenea bune plăceri î idemnată 
şi reposaia maică shimonahia Agafia Balş, fosta stareţă 
a  acestui sobor, la 1827 Mai 30, prin diată sub în
săşi a sa iscălitură au afirosit monastirei o bucăţică 
de moşioară numită Brătuleţul, ce o avea luată în schimb 
de la monastirea Neamţului, aflată într’un hotar cu Bră- 
tuleţul monastirei Varateci·!, pe care zisa monastire du- 
pă vreme au trecut-o în schi rb  cătră familia Cantacuzi- 
nească a Cnejilor pentru o altă bucăţică de loc în ase
menea mărime ce-i urma neapărată trebuinţă a o avea 
lângă monastire acăreia condiţie îndatoritoare, de a i se 
face după săvârşirea din viaţă de către monastire cu
venitele îngrijiri pentru pomenirea sufletului, s ’au şi în
deplinit.

Elisaveta Balş dă Vultureştii

Când tot în această vreme la 1827 Mai 28 şi fericita 
întru pomenire răposata maică shi nonahia Elisaveta Balş 
ce au lăsat ca un neşters monument în aducerea amin
te a fiecăria pre a sa bunătate, ş’au afirosit moşia sa 
Vultureştii din ţinutul Vasluiului cu toate documentele 
ei, prin diată sub însăşi a sa iscălitură, cu condiţe ca,
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după săvârşirea din viaţă să-i dea monastirea un nu
măr de sărindare ca de 800 lei peste tot la locurile ce 
înseamnă însăşi, şi p î  fiecare an să-i facă o panahidă 
de ÎODO lei până la 7 ani, când să o dezgroape, pom e- 
nindli-o apoi nu nai la pomelnicul ctitorilor pentru totdea
una, precum s’au şi urmat toate; şi numai atunci putând 
a se înstrăina zisa moşie dela monastire, întorcându-se 
la fiii ră osatei, când s ’ar desfiinţa monastirea şi s ’ar 
î riprăştia soborul cu desăvârşire.

1840 Mitropolitul Veniamin dâ Hangul cu Durâul.

Măreţii săi paşi, însă, povăţuiţi de înalta providenţă, 
din vreme în vreme înaintând cătră norocire încă po
trivit scopului şi dorinţei fondatorilor săi, la 1840 Fev- 
ruar fericitul întru pomenire răposatul Mitropolit Ve
niamin, care la tot prilejul au dovedit bună plecarea şi 
părintească îngrijire spre ajutorul şi în teneerea acestei 
case, i-au afierosit una di ι monastirile sfintei Mitropo
lii şi anume monastirea Hangului cu schitul Durău şi 
moşia sa Topoliţa, (sau Sacaluşeştii din ţinutul Neam
ţului) împotriva monastirei Agapia, care, după vreme 
ş’au asigurat veniturile numai pentru sine, precum s ’au 
zis; întărită tot de atuncia afierosire cu lum inaţii Hri
sov al fostului bun Domn Mihail Sturza.

1845 Hangul să ia de Cantacuzineşti.

In ur nă însă, din nenorocire, câştigând cu nedrep
tate proprietate i monastirei Hangului megieşită familie 
Cantacuzinească a Knejilor, monastirea Varaticul dela 
1846 au rămas a se folosi numai de venitul moşiei Sa
caluşeştii, dănuită acei monastiri de un Gheorghe Hat
manul, fără nici o condiţie, pre cât se poate înţelege 
din ale sale documente.
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1855 Mihail S ta n a  hărăzeşte 5000 galbeni la prile
ju l trecerii Hangului în stăpânirea măriei Sale.

S a fta  Brâncoveanu dă 1000 galbeni.

Dar dreptatea monastirei Vara tecul fiind srpijinită de 
a tot puternecul brat ce au întemeeat-o şi h  fiecare 
vreme n işcă toate spre folos, fără întârziere au împins 
proprietatea cu numire de Hangul din stăpânirea fami
liei Cantacuzineşti în vecinica stăpânire a înălţimei sale 
fostului bun Domnitor Mihail Sturza, carele având cu
noscută obijd lirea ce cu pătrunzătoare durere au sufe
rit monastirea pentru răşluirei averei sale şi ruinarea 
tot odată a unui Dumnezees^ locaş, la 1855 au hără
zit n onastirei proeriti os suma de 5J03 galbeni, în nu- 
me’e şi din partea luminatei Doamnei S naranda Sturza, 
născută prinţesa V ogoride; care bani alăturându-se cu 
alţii 1500 galbeni, afierosiţi, 1000 galbeni de sfinţia sa 
maica Safta Brancoveana şi 300 galbeni luaţi de la mo
nastirea Neamţului prin învoeală pentru o bucăţică de 
loc tot din ir.oşia Sacaluşeştii a monastirei Hangului, 
precu.n şi 100 galbeni osâbiţi prin iconomie chiar din 
cheltuelils casnice, s ’au aşezat cu dobândă la epitropia 
averi'or monastirei Sfântului Spiridon până la vremea 
ce s a r  îndempa monastirea a-i asigura în vre-o pro
prietate cerută de neapărată nevoe ce-i urmează.

In vreme dar ce zisa monastire să vede îm bogăţin- 
du-se treptat cu ctitoreştile dănuiri ale binefăcătorilor,, 
împoporându-se tot aseminea şi cu numărul petrecă
toarelor, nevoea au cerut a se forma cu o mai mare 
întindere de deosebite locuinţe a monahielor aflate cu 
petrecere afară de monastire, în apropiere cărora nu
mai puţin trebue a se râdica şi o sfântă casă pentru a- 
dunarea rugăciunilor sale.



1845. Ucenica Olimbîadei, Eufrosina Lazu stariţa ac
tuală zideşte a patra Biserică Schimbarea la Faţă.

Smerita stariţă shimonahia Eufrosina Lazu, uceniţă 
şi duhovnicească fiică a răposatei stariţe shimonahia 

■Olimbiada la 1845, simţind neapărată această nevoe, prin 
a  sa osârdie înlesnindu-se de agiutoriul binefăcătorilor au 
întreprins zidirea din nou a unui al patrulea templu 
Dumnezeesc format de cărămidă, şi împodobit cu toate 
cele de cuviinţă în lăuntru şi afară, consfinţit în cinstea 
şi serbarea Schimbării la Faţă a Domnului nostru IisusHris- 
t o s ; în acăruia apropiere tot odată au rădicat şi o clopot
n iţă tot de peatră deasupra porţei ţintirimului ce încon
joară acest templu, împodobindu-o cu cinci clopote deştep
tătoare cătră împlinirea datoriilor religioase, la acărora 
-săvârşire se numără între alte agiutorinţe ale binefăcă- 
•torilor şi 10000 lei afierosiţi de prea înălţatul Domn 
Mihail Sturza, agiutând şi smerita stariţă la neajuns cu 
ceea ce au cerut trebuinţă, precum se văd inum e şi'n 
condica pomenitei Biserici.

1856. Botniţa înfiinţată tot de Eufrosina Lazu.

Şi nu în multă depărtare, tot în cuprinsul ţintirimului, 
la  1856, cu un foarte mic agiutor, numai ca de 4000 
lei, din veniturile monastirei au săvârşit, cu toată a sa 
cheltuială, formarea unei bolniţe din nou zidită de cără
midă, cu două rânduri în opt încăperi de locuinţe şi 
d o u ă  beciuri pentru păstrarea celor de nevoe spre o- 
dihna bătrânelor bolnave ce nu au nici o închipuire în- 
Jesnitoare a v ieţuirii; văzindu-se pomenitul templu în- 
zăstrat şi cu o dugheană, aflată în oraşul Botoşanii, 
■dănuită de Vornicul Costachi Roset, la 1846 Au
g u st 1, cu condiţie ca să i se facă pe fiecare an la 
8 Septemvrie câte o panahidă pentru totdeauna, precum 
s e  şi urmează.
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1857 4 biserici, 17 clopote, 300 chiliuţe, TOO călu
găriţe, 12 moşii, 13000 galbeni venit.

Şi aşa cu norocire sporind zisa monastire Γη călăto
ria juniei sale în diastimă de 72 de ani, în o poenită1 
a pustiei, veselită numai de melodiosul glas al păsări
lor, şi locuită de un singur pădurar îngreueat de să
răcie, ca şi de bătrâneţe, astăzi se aude în depărtare  
răsunarea armoniei a numărului de 17 clopote; se văd 
sclipind şi fluturând sfinţitele steagyri a patru templuri. 
Dumnezeeşti, ce ca nişte duhovniceşti corăbii conduc: 
numărul adunat în numele Domnului la limanurile m ân - 
tuirei, în giurul cărora se numără cu plăcere peste trei- 
sute deosebite locuinţe a petrecătoarelor conjugate în. 
unirea vieţuirei, sumând peste tot uh număr de 700„ 
privindu-se încă cu mirare precum şi cu respect nu pu
ţine persoane în numărul lor din cele mai strălucite fa
milii, care sub un scop al mântuirei au subjugat to a te  
plăcerile lor.

Şi ce este mai de însemnat, că micei pocăinţă s ’au su
pus până astăzi prin agiutorinţa binefăcătorilor 12 po
menite (moşii) proprietăţi dela care se foloseşte, spre 
întemeerea, împodobirea şi ţinerea sa.

Numărul Stareţelor.

Făcându-se luare aminte că în toată arătata diastimă. 
de 42 ani s ’au ocârmuit atât numărul soborului în cele 
duhovniceşti cum şi administraţia iconomiei casei de: 
opt stariţe. Eată-le anume :

Nazaria, f  1814.

1). Fericita maică shimonahia Nazaria, născută în. 
oraşul Braşov, fără numire de familie, înţălegându-se 
mai de familie în bunul neam al su flitu la i; carea, v ă -



•duvind după naşterea a doui fii întru o căsătorie ne
norocită, prin descoperirea unui vis au trecut în Mol
dova în Munţii Vrancei, şi s ’au îm brăcat în mantie la 
schitul Scântee locuit de m onahii; de unde mai pre ur
mă, după mai multe cercări, ce au făcut pentru a găsi 
o petrecere liniştită, s ’au aşezat la schitul Durăul subt 
muntele Pionul, prin blagoslovenia fericitului stareţ Pa- 
isie, care însuşi au înbrăcat-o în shimă, când se gă
sea încă în pustiul numit Gura Carpănului. Şi dacă s ’au 

începu t adunarea soborului monastirei Varaticului, răpo
sata maică shimonahia Olimbiada, ce petrecuse puţin 
subt povăţuirea shimonahiei Nazariei, în cercetările ce 
făcuse în cinci ani pentru liniştea vieţuirei sale, ştiind 
vieaţa ei cea înbunătăţită, au silit-o, prin îndatorirea fe
ricitului Stareţ Paisie, a schimba folosul liniştei sale cu 
folosul povăţuirei a mai multe suflete, cărora făcându- 
se pre sine pildă cu fapta, şi cu cuvântul, după o bună 
povătuire de 26 ani, s ’au mutat Ia veşnica fericire în 
•vârstă de 108 ani agiunsă.

Magdalina f  1822.

2 . Fiindcă shimonahia O linbiada să găssa împovo- 
ra tă  încă cu grijile iconomiei casei pe afară, s ’au a -  
les de stareţă shimonahia Magdalina, născută în Mol
dova în oraşul Iaşi, fica unui negustor Barbu Eni, carea 
încă din p:trecerea lumească fiind unită cu shimonahia 
Olimbiada, în dorinţa lucrărei faptelor religioase, îndată 
ce au rămas văduvă după o căsători: de puţină vreme 
împreună cu ea au v e i 't  la mănăstire, şi după ispitirile 
monahiceşti au ocârmuit soborul 8 ani în stăreţie.

întâia Stăreţie a Olimbiadei (1822-1828)

3. Au urmat apoi feri ita întru pomenire duhovniceas
c a  maică shimonahia Olimbiada, pentru a căreia împre



—  79 —

jurări s ’au scris înainte mai lămurit, care au povăţuit 
soborul adunat cea mai multă parte prin bunele sale în
demnări, aducând şi însuşi nu puţine de prin casele pă
rinţilor săi; şi au administrat cu bună chibzuinţă toată 
averea casei şase ani, când apoi, după oarecare o- 
drasle ale zizaniilor bântuitorului a tot binele, s 'au de
părta t din stăreţie.

A gafia  Balş (1828-1831).

4. S’au rânduit îndată tot în aceeaşi zi, cu stăpâneas
că poruncă, shimonahia Agafia născută Balş, şi legiuită 
soţie a răposatului boer Ianculeo, pomenita ctitoră a 
monastirei, administrând în totul vreme de 3 ani.

Veniamina Stamate (1831-1834).

5. S au ales apoi. după pomenita maică, pe shix.o- 
.nahia Vcnamiiia» vară primare a fericitului într i po
menire răposatului Mitropolit lacov Stamate, c ire  d jp  1 
mai multe ostenele în ascultarea eclisearciei cei mari, au 
administrat şi trebile monastirei cu toată buna povăţuire 
a soborului în rânduiala stăreţiei 3 ani.

A doua stăreţie a O limb iadei f  1842.

S ’au ales a doua oară duhovniceasca maică shimo
nahia Olimbiada, care au ocârmuit în totul cu bună no
rocire încă 8 ani, şi s ’au mutat la vecinica fericire î i  
vârstă de 83 ani ajunsă, spre a-şi primi din mâna zi
ditorului plata ostenelelor ce mărturisesc faptele sale.

Elisaveta Hagiu stăreţi şapte luni.

6. Au urmat shimonahia Elisaveta, născută în oraşul 
laşi fica neguţitorului Hagi Iordachi, cari viind la viaţa 
monahiceasca cu o singură născută fică a sa, după mai 
multe ostenele, în slujba ico:iomiei casei, şi a altor a s 
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cultări, în vrem e aproape de 40 ani, au ocârmuit apo£ 
şi în rândueala stăreţiei 7 luni şi s ’au mutat din această' 
viată în vrâstă de 62 de  ani..

Epistimia Sturza stâreţi 11 luni.

7. S ’au ales de S tareţă sf-sa monahia Epistimia, fica 
răposatului boeru Solomon Sturza de la bârlad, carea 
din copilărie jărtfind viata sa întru monahicească petre
cere, după slujba de mai mulţi ani, în ascultarea tipică- 
riei, au ocupat şi postul de Stareţă vreme de 11 luni,, 
şi s’au demisionat însăşi.

Efrosina Lazu Stariţa ( f  1844-1888.)

8. S ’au râduit apoi Sf-sa monahia Efrosina, trupească 
fică a răposatului Postelnic Costachi Lazu, iar duhov
nicească fică şi uceniţă a pomenitei stareţe Olimpiada, 
asemenea prin îndemnurile duhovniceşti maice, ce au şi 
adus-o la n onastire din copilărie, jărtfindu-se viaţa în* 
monahicească petrecere, şi ispitindu-se în ascultările 
monastirei, se vede ocârmuindu-o neprecur ■ ată diastimă 
de 12 ani, în postul de stareţă c e i  s ’au încredinţat în  
totul.

Silindu-se toate pomenitele opt Stareţe, ce au admi
nistrat până astăzi, a se întrece nu numai în duhovni
cească bună povăţuire, pre cât le-au ajutat puterea, a 
sprijni un însemnat număr de deosebite firi, şi cu osebite 
împrejurări pentru un scop adunate, ce şi în adăugirea 
şi păstrarea averilor casei, la tot soiul de prilej a ne
apăratelor nevoi, cu toată puterea ferindu-se a le răşlui, 
sau ale supune subt vre o datorie, prcinuitoare de pagubă, 
şi cnt că, ce mai ales pe lângă îmbunătăţirea acareturi
lor, a spori şi veniturile pre cât s ’au putut, după cum 
se vede astăzi ît suşi de sine mărturisind, întrebuinţân- 
du-le potrivit îndatoririlor sale, şi doritului scop al ferici
ţilor ctitori, spre veşnica pom erire a bunelor suflete ce 
le-au afierosit, şi spre cinstea şi veseli răspundere îna
intea veşniciei acelor ce le clironomisescu.

Aprilie 1857.



A p e n d i c e
la istor ia  form ării M ănăstirei V aratic  de s ta r i-  
ţe le  ce au mai urm at p ână  a s tă z i  1928, luna Mai.

1844. S tanţa  Eufrosina Lazu ( f  1888).

Shimonahia Eufrosina Lazu era în viată (trăia) când 
am venit eu în Monastire şi au stăretit fiind în bună 
stare până la anul 1888 când a trecut cătră Domnul.

Stariţa Evghenia Negri ( f  1894).

Apoi a venit Monahia Evghenia Negri stăreţind 6 
ani. A urmat apoi :

Veniamina Hermeziu ( f  1904).

Monahia Veniamina Hermeziu stăreţind 10 ani.

Evghenia Teodoru (1904-1909).

Urmând Monahia Evghenia Teodorii a dimisionat la 
anul 1909 luna Iunie.

Zenaida Racliş (1909-1925 luna 1 Octombre).

Monahia Zenaida Racliş de la 1909 Iunie 15 până la 
1925 1 Octombrie, când singură s ’a retras dimisionând 
la 1 Octombre 1925.

Cleopatra Lazu (1925 1 Octombrie).

Actuala stariţă Cleopatra Lazu născută Levanda şi 
căsătorită cu Grigore Lazu, nepot maicei stanţe Eufro
sina La?u venită din oraşul P iatra Neamţ la M ănăstire 
pentru a s e  călugări după răsboiul mondial, la 1922 că- 
lugărindu-se, astăzi conduce ca starită soborul M ănăs
tirei Varatic.

S c r i s  şi  semnai  de mine Arhim. ZENAIDA RACLIŞ ,  
1928, luna Mai în 3.



VIAŢA
M A I C E I  N A Z A R 1 A
(ÎNTÂIA STAREŢĂ DE VARATIC, 1788-1814)

D EPE UN M A N U SC R IPT ANONIM  P Ă S 
TRAT DE MAICA EVGHENIA NEGRI

rW s f'

I A Ş I I

Tipariul  Tribunei  Române 
Ulifa T a l p a la r i lo r

1862.

C o p ia tă  de monahia  Zenaida  R a c l i ş  din Mă 
n ă s t i r e a  Var at i c  cu scopul de a se 

re t i p ă r i  ( reedi ta ) .

1928 Mai 3.



Aviz cetitoriului.

Numele celui ce au făcu t această biografie pioasă 
a maicei Nazariei nu se ştie. După caracterul stilului 
ei, după icoana scrisorii manuscriptului, arjputea prepune 
cineva că însuşi maica Olimpiada este autoriul. Insă 
din o foaie preţioasă răsleţită învederat dintr'o scri
ere mai întinsă dictată, de bună samă, de maica O- 
limpiada, precum şi din scrierea unul Vasile Lupea, 
Transilvano-Chiciudeanul, din 1834, manuscriptul cu
noscut sub titlu: Talpa Varaticului, şi îndreptat pe 
alocurea de venerabila stareţă cu chiar mâna sa, nu 
mai puţin şi din alte documente autentice rămase dela 
maica Olimpiada, am putea închee cel puţin că scurta 
biografie a maicei Nazariei, ce pentru însemnătatea ei 
istorică se dă la lumină, n ’au fo s t străină de inspira- 
rea Olimpiadei.

Zicerea următoare din scrierea de fa ţă  ar autoriza 
această din urmă presupunere : „Alţii, zice, nu ştiu 
vieaţa Prea Cuvioasei Nazariei, numai uceniţa sfin- 
ţiei-sale prea-cuvioasei Olimpiada, prin care i-au fo s t  
şi aducerea şi stăreţia în Varatic, tot prin prea-cu- 
vioasa Olimpiada, s. c .“

Editoriul închină această viaţă a prea cuvioasei
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maicei Nazariei cuvioaselor mirese ale lui Hristos din 
sf. m-re Varaticul. Maica Olimpiada numia pe unii 
din profanii vizitatori ai lavrei sale, tâlhari de suflete...

Eu unul n’am căutat a lua din sfântul dominiu al 
Olimpiadei decă nişte hârţoage ca acestea, pe care, 
mulţămită obligenţei bine cunoscute a maicei stariţe 
actuale şi a maicei Evghenia Negri, le voi scoate pe 
rând la lumină spre mărirea numelui nemuritoarei O- 
limpiada.

M ulţi vor zice : Da ce ? tocmai din viaţa călugări
lor şi a călugăriţelor au agiuns Românii timpului a- 
cestuia de a lua cele mari pilde de virtute şi de evla
vie! Eu unul am temeiu de a crede că da. Ba chiar 
sunt încredinţat că, de şi pe la mănăstirile noastre 
îndeobşte se arde astăzi m ' Ίηά smirnă de cât

română se simte acolo mai mult decât ori unde.
iarba nicotiană, totuşi un de antică virtute

ss .  l i d i f o ru l :  N i co la e - Is ăc e sc u  
Iaşi ,  D cc h e m b ri e  1862.



Viaţa Maicei Nazaria
Stariţa  Sf. M-ri V aratecu l.

Viaţa cuvioasei Nazaria aşa a fost. S ’au născut în ceta
tea Braşovu din părinţi creştini pravoslavnici, dar nu prea 
de neam; ci au trecut pre cei de neam mare cu bunătă
ţile şi au născut pre această mlădită bună pre cuvioa
sa Nazaria.

Eară din botez au chemat-o Mihalcea, şi din răsăfor 
au chemat-o Natalia. Răsăfor la Scânteia s ’au fă c u t; 
eară în mantie la Bonţeşti, şi au trăit în ţeara Munte
nească.

Dară ispitele ce le-au pătimit, nimenea nu poate să 
le spue : că au fost acoperită lumina sub oboroc, dar 
mai pre urmă s ’au pus în sfeşnic şi au luminat multora.

Ş Pau  fost însoţită cu barbat, şi au născut doi fii: u- 
nul parte bărbătească, şi unul parte fim eiască; şi au 
murit amândoi fii şi bărbatul i-au murit de răpirea de 
cal.

Insă a le spune toate câte au pătimit sfinţia-sa în ţa
ra Muntenească, cine le ştie ? că n’ău avut nici o uce- 
niţă de acolo cu sfinţia-sa, ca să-i spue viaţa. Aceste 
mai pre urmă singură le spunea sf-sa uceniţilor sale.
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Alţii nu ştiu vieaţa prea cuvioasei Nazariei numai u- 
ceniţa sf-sale prea-cuvioasa Olimbiada, prin care i-au 
fost şi aducerea, şi stăriţia, în Varatic, tot prin prea-cu
vioasa Olimbiada, ca cea de Dumnezeu aleasă, care mai 
pre urmă voiu spune.

Cuvioasa Nazaria au venit în ţara Moldovei din ţara ' 
M untenească, şi au şăzut la Piciorul Carpănului, cu po- 
văţuirea prea cuviosului Paisie, ce au venit din Rusia 
în mănăstirea Neamţului, şi au şăzut şi în Secul.

S’au şi schimnicit de însăşi mânile Părintelui Paisie 
S tare ţu l; şi au mai trăit, după ce s ’au îmbrăcat în 
schimă, patru-zeci de ani.

Eară după acestea s ’au dus Ia Ceahlău, la un schit 
ce se numeşte Durău, tot cu sfătuirea părintelui Paisie; 
şi au petrecut mulţi ani în post şi în rugăciune, ziua şi 
noaptea. Eară privigherile şi ostenelile sf-sale, cine le 
va spune? numai cel ce ştie inimile şi rărunchii.

Eară întru acea vreme s ’au întâmplat unei fiice de 
preot de s’au despărţit de bărbat, având şi o fică Eca- 
terina. Şi pe maica Ecaterinei o chema Balaşa, de do
uăzeci şi teri de ani fiind când s ’au despărţit de băr
bat, dintr’un oraş ce se numeşte Iaşii,

Iară Balaşa, fiind plină de duhul sfânt, şi de Dumne
zeu aleasă, au venit la călugărie dimpreună cu fiică-sa 
Ecaterina. După cum zice copaciul bun poame bune fa
ce, aşa şi Balaşa fiind bună, şi fiică-sa era plină de 
duhul sfânt şi de înţălepciune.

Şi au venit la Părintele Paisie B ălaşa; şi cum au vă
zut-o îndată i-au şi pus numele Olimbiada, şi au îndem
nat-o să vie la călugărie.

Şi cu lacrimi o învăţa şi îi spunea vieaţa călugărea
scă cum este, şi-i spunea de maica Nazaria.

Şi au mers (Olimbiada,) în Topoliţă, şi nu s ’au îm
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păcat cu obiceiul ce era acolo. Cununa, boteza maicele ; 
la biserică cânta dăscăli.

Şi s ’au dus la părintele Paisie, şi au spus că nu se 
îm pacă; şi au zis că se va duce iarăşi în lume şi se 
va mărita" : că o cere mulţi de neamuri, de frumuseţile 
feţei sale.

Dar încă mai frumoasă fiind la suflet şi la înţălepciu- 
nea minţei, şi ştiind bine şi învăţătura Scripturei, o iu
bea foarte părintele Paisie. Şi i-au zis : să caute loc de 
schit.

Şi au găsit acest loc ce se numeşte Văratecu.
Şi s ’au dus de au învăţat cântări la laşi, în Sfântul 

Niculae-cel-M are ; că încă în ţara Moldovei, până la 
maica Olimbiada, n ’au cântat nici au cetit parte feme- 
ească. Au fost mai de mult la sfinţii părinţi, dar pe al
te locuri; iară în ţara Moldovei maica Olimbiada întăi 
a cântat şi a cetit în biserică parte femeească.

Iară acum s’au înmulţit soborul, şi au pus-o şi stanţă 
de două ori, dar n ’au v ru t ; şi când cetia cartea cea 
Mitropolească pentru stăriţie, unde zicea Olimbiada sfin- 
ţia-sa spunea Nazaria.

Şi s ’au dus la Ceahlău cuvioasa Olimbiada, cu bla- 
goslovenia şi sfătuirea părintelui stareţ Paisie, la maica 
Nazaria ; şi s’au bolnăvit prea-cuvioasa Olimbiada aco
lo, Ia maica N azaria ; dară s ’au îndreptat cu rugăciu
nile cuvioasei Nazariei. Şi s ’au dat cuvioasa Olimbiada 
toată zestrea sf. sale şi a ficei sf. sale : inelele de aur, 
paftale şi alte odoare ; şi cu alţi creştini pravoslavnici, 
care s ’au îndurat, şi au făcut schitul.

P rea cuvioasa Olimbiada şi pe fica-sa au îm brăcat-o 
în cinul călugăresc şi a numit-o Epistimia. Şi era fe
cioară înţeleaptă şi frumoasă, şi ştia scriptura b in e : şi 
au iubit-o mirele său Hristos, şi au luat-o la vecinicile 
lăcaşuri.
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Eară prea-cuvioasa Olimbiada au adus pre maica N a
zaria în Varatic, şi au pus-o părintele Casier Stareţă, în 
locul maicei Olimbiadei şi au stăreţit douăzecişişase de ani, 
şi au adormit la anul 1814 Dechembrie 18. Iară în Vara- 
tec aşa au petrecut. Ş’au făcut chilie afară de m ănăs
tire, şi ş ’au făcut livadă cu osteneala sf. sale : că iubea 
maica Nazaria liniştea şi tăcerea. Dar de cele trebuin
cioase vieţei tot cuvioasa Olimbiada îi purta de grijă.

Şi se ducea maicele acolo, şi le mângâia, şi le întă
rea. Măcar de ar fi fost vre-o soră cât de pătimaşă şi 
de vrăjmaşul întărtată, cum îi vedea cinstitu chipul sf. 
sale îndată-şi lepăda toate patimile sale, şi se punea la 
buna rândueală şi-şi căuta de mântuirea sufletelor sale.

Iar cuvioasei Olimbiada i-au făcut alte chilii în mona- 
stire, tot în tr’un părete amândouă ; că mult iubea cuvi
oasa Nazaria pre cuvioasa Olimbiada ; că-i urma întru 
toate; umbla cu haine proaste, nu iubea gingăşia şi 
mândria, ci smerenia şi dragostea.

Cuvioasa Nazaria nu căuta feţelor, nu iubea mai mult 
pre una decât pre a lta ; ci tot adevărul le spunea, şi le 
învăţa ca pre nişte fiice sufleteşti.

Şi au mai făcut şi altă mănăstire de piatră tot în zilele 
maicei Nazariei.

Şase ani au trăit după ce s au început mănăstirea 
cea de p iatră ; şi după ce s ’au sfinţit Biserica doi ani 
au mai trăit. Dar la biserică nu prea“? mergea :că era ta
re slabă şi bătrână, că era de o sută şaptesprezece ani; 
şi-i era picioarele tot o rană, dar niciodată n’au zis că 
o durea nici s’au văitat, ci răbda cu bucurie.

Dar măcar că era bătrână şi nu mergea la biserică, 
dar psaltirea niciodată n’o lepăda din mână ; şi Scriptura 
o ştia pederost, şi toată înţelepciunea au avut-o până ce 
au adormit.






